

Comentario

ENSEÑANZA OBLIGATORIA

Sin discusión casi quedó aprobada en el Congreso una proposición de Ley presentada por el ex-ministro de Instrucción Dr. Cortezo, en la que se establece la Enseñanza obligatoria. Esta proposición había sido aprobada ya en el Senado, en cuya Cámara no tuvo más oposición que la de un senador carlista, para quien por lo visto la enseñanza obligatoria debe ser sustituida por la ignorancia obligatoria.

La proposición del Dr. Cortezo dice en su artículo primero:

«Los niños y niñas comprendidos en las edades de seis á doce años, ambas inclusive, deberán aparecer inscritos en las escuelas de los Municipios en donde sus padres, tutores ó encargados residan. Esta obligación se hará efectiva por los alcaldes respectivos, amonestando por primera vez, y multando con 5, 10 y 20 pesetas en las sucesivas, á los padres, tutores ó encargados que no hubiesen inscrito á sus hijos ó pupilos, ó que, una vez inscritos, elindieran de modo habitual su concurrencia á la escuela.»

Pues bien: estas disposiciones de la futura ley Cortezo huelgan en absoluto, porque desde hace más de medio siglo gozábamos de ellas. Una ley igual, que lleva el nombre esclarecido del ministro Moyano, está vigente aún, y este negocio de la enseñanza obligatoria quedó terminado, al menos legislativamente, desde el año de 1857. Con efecto; los artículos 7.^o y 8.^o de la vigente ley de Instrucción pública, dicen:

«Art. 7.^o La primera enseñanza elemental es obligatoria para todos los españoles. Los padres y tutores ó encargados enviarán á las escuelas públicas á sus hijos y pupilos desde la edad de seis años hasta la de nueve, á no ser que les proporcionen suficientemente esta clase de instrucción en sus casas ó en establecimiento particular.

Art. 8.^o Los que no cumplieren con este deber, habiendo escuchado en el pueblo ó á distancia tal que puedan los niños concurrir á ella cómodamente, serán amonestados y compelidos por la autoridad, y castigados en su caso con la multa de 2 hasta 20 reales.»

La ley llamada «de Moyano», en lo que atañe á este negocio no se ha cumplido nunca. ¿Tendrá suerte mejor la ley Cortezo? Tememos que no. Y no hablamos así por pessimismo sistemático: es por opinar sinceramente que antes que declararla obligatoria, hay que hacer la enseñanza, y poseer maestros y tener locales para escuelas, y sobre todo, fuertes sumas que no vemos por ninguna parte.

En materia de leyes protectoras, cultas y humanitarias, la buena España se conforma con las apariencias. Con sólo redactar un texto, ya el deber se ha cumplido. Estamos, verdaderamente, tan imbuidos de literatura, que hasta tenemos fe en la literatura legislativa; la creemos capaz de producir efectos completamente sola, sin auxilio alguno, sin la ayuda siquiera de ningún funcionario, ni de ningún Gobierno... Se vota una ley, y desde entonces no se vuelve á hablar de ella; creemos que obra por sí misma, en virtud de la fuerza misteriosa del diario oficial.

Si desease poner un refrán en acción, el doctor Cortezo se propuso sacar con su clavo un clavo viejo, lo más probable es que se cumpla la segunda parte del proverbio, y que se queden dentro los dos clavos.

Comunicaciones marítimas

El Sr. Azcarate habla para alusiones.

Agradeció en primer término las frases pronunciadas en la Cámara por distintos diputados con motivo de su renuncia.

Reconoce la existencia de la crisis de la marina mercante, pero reputa exageradas las afirmaciones que acerca del particular se han formulado, y expone los peligros que podría acarrear la protección á todas las industrias que están en crisis.

Declaró enemigo de la protección arancelaria, no de la protección en general, y respecto al dictamen que se discute, de las primas contenidas en el artículo 6.

Manifiesta que la exención de tributos es la manera más fácil de proteger que el Estado tiene.

Insiste en que el cabotaje no resulta beneficiario con el dictamen, el gran cabotaje con dos millones y medio de pesetas y la navegación de altura con 11 millones y medio, de los cuales 9 y medio irán á parar á la Transatlántica, que será la adjudicataria del servicio.

Sostiene que las modificaciones introducidas en los artículos 17 y 18 sólo son accidentales.

Recaba el derecho del Parlamento a conocer toda la contabilidad de la empresa Transatlántica, para que no padezca el caso de que existan dos contabilidades, una para casa y otra para el público.

Recuerda que la Transatlántica se negó á facilitar los datos que se le pidieron sobre ese punto á excitación del señor Muro.

Pondera la importancia de los detalles solicitados por el Sr. Celleruelo, porque darían á conocer pormenores interesantísimos.

Dicla que si para la navegación de altura se concertaran todas las Compañías menos la Transatlántica, no vacilaría en otorgarles los servicios del cuadro B, primero porque la Transatlántica ha ordenado la racha durante veinte años; segundo, porque se conducirían seguramente mejor que aquella, y tercero, porque su concierto vendría á favorecer los intereses de toda la nación.

Hace notar, como en otras ocasiones, que la Transatlántica, si bien dispone de excelente personal técnico, es la única entidad que, con el Banco de España, sacó abundante fruto del desastre.

Opina que muchos de los que han intervenido con felicitaciones y protestas en favor del proyecto, no se han dado cuenta del contenido de éste.

Y, finalmente, expresa que, su criterio sobre la pregunta concreta del señor Gasset no puede ser otro que el mantenido cuando impugnó la totalidad del dictamen.

BATALLA DE FLORES

Valencia. En la Exposición se ha celebrado la ansiada batalla de flores con asistencia de S. M. el Rey.

La gran pista presentaba un efecto de todo punto indescriptible.

El golpe de vista que ofrecían palcos y graderías, totalmente ocupados por un público muy selecto, en el que predominaban las mujeres, ataviadas con vestidos de tonos claros y grandes sombreros con profusión de flores, daba la sensación de una inmensa «corbeille».

A las seis y media de la tarde el estampido de las salvas ha anunciado que el Rey salía del palacio de la Capitanía general camino de la Exposición.

El único carrozón tripulado por hombres era el otorgado al Comité de la Exposición por el hijo del Sr. Maura.

Ha llegado el entusiasmo hasta el punto de arrojar banastos enteros de flores al pasar junto á la tribuna regia el coche en que iba el hijo del presidente del Consejo.

Luego D. Alfonso bajó de la tribuna para tomar asiento en el carrozón que se le tenía preparado.

En este momento, los aplausos y las aclamaciones al Monarca sonaron aeronaves.

Del más puro estilo Renacimiento es el coche que ocupa D. Alfonso.

Se eleva del fondo una columna, cuyo capitel está formado por un grupo de ángeles, y sobre el grupo, una inmensa corona real de flores naturales.

En el delantero y en el testero, los escudos de Valencia y España, igualmente formados de flores variadísimas.

Y en las laterales del coche, esculturas representando labradores, de tamaño natural, sosteniendo guirnaldas que rodean el coche.

Este, con su conjunto, ofrece un aspecto realmente grandioso.

Soltaronse 500 palomas mensajeras, que formando inmensa bandada iban delante del Rey.

El monarca se había apeado del automóvil al entrar en la Exposición.

Poco después, las palomas se elevaron, se orientaron y desaparecieron.

D. Alfonso subió á la tribuna que se tenía preparada.

Esta es realmente primorosa. consta de tres cuerpos. El central es del Monarca y á su comitiva. Los de la derecha e izquierda son para la Diputación provincial y el Ayuntamiento.

La tribuna regia simula estar sostenida por cuatro enormes leones y tiene artísticos dibujos y gallardas figuradas del más puro estilo griego.

Cubre las tres tribunas yuxtapuestas un inmenso manto real, y sobre la parte central de ésta se alza una colosal corona, toda ella de flores naturales.

Los autores, el arquitecto provincial don Vicente Rodríguez y los conocidos artistas heimatis Benedito, han cosechado tan grandes como merecidas felicitaciones.

Al regresar á la tribuna, la carroza estaba llena totalmente de bouquets que le habían arrojado, hasta el extremo de que no era posible abrir la portezuela para descender.

El Rey, impaciente, no ha querido esperar á que fuesen retiradas las flores para abrir la portezuela, y de un salto se apoyó, restando desde la tribuna la lucha tan empeñada y briosa sostenida.

A las ocho en punto de la noche se ha dado término á la batalla de flores y se ha retirado el Rey.

Comenzó la fiesta con el desfile de

de las bandas de música de los Hospitales de Misericordia y Beneficencia y la banda municipal.

Las tres han sido aplaudidísimas, especialmente, los niños hospicianos.

A continuación las bandas y la orquesta han ejecutado por primera vez la marcha compuesta por el maestro Bellver y dedicada al Monarca.

Seguidamente penetraron en la pista los coches adornados, por este orden:

Primer: «Alfreido». Así se titula un originalísimo carrozón, que representa un trozo de monte. En éste se levanta un árbol, y al árbol se agarra, heroicamente, defendiéndose un niño á quien acaba de apresar por la espalda un ave de rapina.

Segundo: «Columpio». Le sirven de sostén grandes espadas.

Tercero: «El amor y sus joyas». Va en él un amorcillo que sostiene un joyero, conjunto hermosísimo de bellísimas muchachas.

Cuarto: «Dos manzanas». Sobre una plataforma de musgo hay una rama de manzana. De la rama pendían dos manzanas colosales. En cada una de las manzanas aparece una lindísima muchacha.

Quinto: «Una góndola». Hermosísima carroza, presentada por el alcalde de Valencia, señor Maestre.

Sexto: «Granada con avispas». Figura la plataforma de un trozo de jardín. Sobre él una granada abierta, y brujuleando sobre la fruta, varías avispas, representadas por hermosas mujeres.

Séptimo: «Carroza modernista». De finas elegantes: resulta un conjunto precioso.

Octavo: «Centro de mesa». El recep-táculo afecta la forma de caprichosas campanillas, sostenida por cuatro bichos.

Noveno: «Un jarrón». Es de estilo Luis XV. Lo presenta la Sociedad de Agricultura.

Décimo: «Law-tennis». Sobre una red, sujetada por cuatro postes, una pelota colosal, ocupada por cuatro bellas señoritas.

Once: «Juguete». Una muñeca colosal sosteniendo una corbeille, cuyas flores están dignamente representadas por muchachas lindísimas.

Dos: «Campanilla». Tirada por un gномo.

El resto de los coches, hasta cuarenta, serían larga empresa resenarlos todos á cada más artístico y valioso.

Todos los coches han sido acogidos por el público con grandes aplausos.

Uno de ellos lo ocupaban las seis señoritas premiadas en el concurso de belleza.

Al presentarse éstas las aclamaciones han subido de punto, dedicadas, como es natural, más al continente, con sen este notable, al contenido.

El único carrozón tripulado por hombres era el otorgado al Comité de la Exposición por el hijo del Sr. Maura.

Ha hecho un consumo de bouquets verdaderamente enorme.

La pista ha quedado muy pronto cubierta de gruesa alfombra de flores.

El Rey, desde su tribuna, se ha mostrado incansable en la batalla, arrojando millares de bouquets.

Al presentarse éstas las aclamaciones han subido de punto, dedicadas, como es natural, más al continente, con sen este notable, al contenido.

Y del embajador de Francia, Mr. Revoil, son estas otras palabras:

—Esto es maravilloso. Contadas ciudades del mundo podrían hacer algo grande.

Y del embajador de Francia, Mr. Revoil, son estas otras palabras:

—Esto es maravilloso. Contadas ciudades del mundo podrían hacer algo grande.

Y del embajador de Francia, Mr. Revoil, son estas otras palabras:

—Esto es maravilloso. Contadas ciudades del mundo podrían hacer algo grande.

Y del embajador de Francia, Mr. Revoil, son estas otras palabras:

—Esto es maravilloso. Contadas ciudades del mundo podrían hacer algo grande.

Y del embajador de Francia, Mr. Revoil, son estas otras palabras:

—Esto es maravilloso. Contadas ciudades del mundo podrían hacer algo grande.

Y del embajador de Francia, Mr. Revoil, son estas otras palabras:

—Esto es maravilloso. Contadas ciudades del mundo podrían hacer algo grande.

Y del embajador de Francia, Mr. Revoil, son estas otras palabras:

—Esto es maravilloso. Contadas ciudades del mundo podrían hacer algo grande.

Y del embajador de Francia, Mr. Revoil, son estas otras palabras:

—Esto es maravilloso. Contadas ciudades del mundo podrían hacer algo grande.

Y del embajador de Francia, Mr. Revoil, son estas otras palabras:

—Esto es maravilloso. Contadas ciudades del mundo podrían hacer algo grande.

Y del embajador de Francia, Mr. Revoil, son estas otras palabras:

—Esto es maravilloso. Contadas ciudades del mundo podrían hacer algo grande.

Y del embajador de Francia, Mr. Revoil, son estas otras palabras:

—Esto es maravilloso. Contadas ciudades del mundo podrían hacer algo grande.

Y del embajador de Francia, Mr. Revoil, son estas otras palabras:

—Esto es maravilloso. Contadas ciudades del mundo podrían hacer algo grande.

Y del embajador de Francia, Mr. Revoil, son estas otras palabras:

—Esto es maravilloso. Contadas ciudades del mundo podrían hacer algo grande.

Y del embajador de Francia, Mr. Revoil, son estas otras palabras:

—Esto es maravilloso. Contadas ciudades del mundo podrían hacer algo grande.

Y del embajador de Francia, Mr. Revoil, son estas otras palabras:

—Esto es maravilloso. Contadas ciudades del mundo podrían hacer algo grande.

Y del embajador de Francia, Mr. Revoil, son estas otras palabras:

—Esto es maravilloso. Contadas ciudades del

darle nos imponemos, todo contribuye a que el hombre admire nuestro stadio y guse de nuestro adorno.

La esposa que para atender los cuidados de la casa abandona los que impone la estética en la indumentaria verá, decaer la admiración á su belleza y con ella el cariño de su marido. Es cierta la frase clásica: «amor entra por los ojos».

Además, todo amor engendra un culto, y de éstos no existe ninguno sin ofrenda; como los creyentes de todas las religiones dejan tan sus presentes á los pies de sus ídolos, adornándolos de joyas de oro, perla y ricas sedas ó bordados, de la misma manera el hombre enamorado necesita rodear de encantos y perfumes la vida de la mujer que ama. Cuando no puede conseguirlo el enamorado, siente ese pesar que Emilio Carrere ha pintado con frase inspirada y con su elegancia habitual al decir en dos maravillosos versos de su último libro, «El caballero de la muerte»:

«Oh!, la infinita tristeza
de la amada mal vestida,

No; no es el esmero en el vestir lo que alja de nosotras á los hombres; es que nos cuidamos más de engalanar el cuerpo que el espíritu, y el hombre que busca «compañera» y no «mujer», halla pocas capaces de satisfacer las necesidades de su alma para recompensarse del sacrificio que impone el matrimonio con sus obligaciones y cargas.

Por mí, puedo asegurar que cuanto más estudio esta cuestión más me persuado de que á la mujer le es necesario ser hermosa y agradable.

Así, pues, yo, en vez de aconsejarle que abandone el cuidado de su belleza física, creo que debe atender con el mismo esmero á cultivar las galas de su espíritu, ya adornarlo con las joyas de la virtud, la bondad y la tolerancia, á fin de ser digna del papel de madre ámante, esposa y compañera del hombre.

El lujo externo es bello; el del espíritu, indispensable. Necesitamos el lujo para realizar la misión que la Naturaleza misma nos ha marcado. No nos asustemos de él. Hoy, la senda de la virtud ha dejado de ser estrecha; está toda cubierta de flores, y podemos recorrerla acompañadas de la felicidad.

Colombine.

Stoessel en libertad

Como se recordará, el general ruso Stoessel, el defensor de Puerto Arturo, fué condenado á muerte; pero el Zar commutó esa pena por la de prisión perpetua.

Con motivo del aniversario de su nacimiento, Nicolás II ha concedido el perdón a Stoessel y al almirante Nebogatoff, los cuales abandonarán la fortaleza de Pedro y Pablo, donde estaban encerrados.

El estado de salud de Stoessel inspira serias inquietudes. Por otra parte, su familia se encuentra en la mayor miseria, inspirando la compasión de cuantos le conocen.

El Zar, conmovido, de su bolsillo particular le ha dado 100 rublos mensuales para que pudiera vivir.

El Etna y los terremotos

Escuela Superior de Comercio

Roma.—En la población de Brancalona de Calabria sintióse hace algunas noches una sacudida tan violenta, que los vecinos salieron desparados de las casas temiendo una reproducción de la catástrofe de fines del año último.

Afortunadamente, el temblor no se repitió y los vecinos recuperaron la tranquilidad.

Llama la atención el hecho observado de que desde la gran catástrofe los fenómenos sísmicos más intensos se reproducen con marcada regularidad hacia el 20 de cada mes.

El Etna, desde hace cuatro días está en plena erupción.

Los desbordamientos de materias igneas van acompañados de grandes ruidos subterráneos y fuertes temblores de tierra en la región próxima.

Los habitantes de los pueblos inmediatos están aterrados.

El calor y los gases hacen el ambiente irrespirable.

NOTICIAS CORTAS

Una súplica al Papa

Roma.—Los armenios cristianos que residen en Egipto, han enviado al Papa un telegrama en que le ruegan interponga su valimiento con los Gobiernos europeos para que éstos obliguen al Gobierno otomano á mejorar la situación en que se encuentran en Turquía y Asia.

La iniciativa de los armenios ha producido excelente impresión en los centros vaticanos, porque es una prueba del prestigio y la gran autoridad de que goza el Papado en los pueblos orientales.

Toros en Orán

Orán.—Los toros de la ganadería de Valles han resultado buenos.

Machaquito ha estado superiorísimo, esuchando ovaciones durante toda la tarde.

Vapor libertad

Londres.—De Terranova comunican que el vapor «Mongolia», que se halla bloques por los hielos, ha podido utilizar una corriente, y después de correr grandes peligros se ha refugado en el puerto de Hull.

Contratistas, viudos, etc.

Viena.—Varias veces se ha hablado de los propósitos del Gobierno austriaco de establecer impuestos especiales para los individuos solteros que, no teniendo que sostener una familia, importan cargas más pequeñas que los demás ciudadanos.

La idea del Gobierno, que tiene á hacer apetecible la condición de padre de familia, fomentando de este modo el aumento de población, va á tener, según parece, realización inmediata.

El proyecto de ley, en el que se establecen los nuevos impuestos, ha sido ya redactado y ayer lo leyó el ministro de Hacienda, ante los representantes del país en el Reichstag.

Los nuevos impuestos pesarán sobre los solteros, viudos y familias sin hijos.

El hermano de Castro

Willemstad.—Celestino Castro, el hermano del ex-Presidente de la República de Venezuela, ha recibido orden del Gobierno holandés para que abandone la población.

En el documento en que esto se le notifica, se le conceden seis días de plazo para cumplimentar la orden.

Los millones Abdul-Hamid

Constantinopla.—Publica un periódico de esta capital una información, según la cual el Sultán destronado, Abdul-Hamid, ha accedido á entregar al Gobierno otomano las cantidades que tenía depositadas en los Bancos extranjeros.

Las sumas que cedería por este acto el desterrado de Salónica al Tesoro público ascienden á 57 millones de libras turcas.

Inquietudes y temores

Fráncfort.—La «Gaceta de Fráncfort» publica despachos de su correspondencia en Salónica que contienen graves noticias.

La actitud de los griegos residentes en Macedonia es tan amenazadora que inspira serias inquietudes.

La isla Kopeles ha sido convertida en depósito de armas y municiones que agentes establecidos á lo largo de la costa se han encargado de recibir para introducirlos en Macedonia.

Estas noticias, confirmadas por una nota oficial, producen la natural preocupación al Gobierno, que se dispone á tomar todas las medidas necesarias para reprimir la agitación.

Combates y asesinatos

Constantinopla.—Aumenta por momentos la gravedad de la situación, craada por las maniobras de las bandas griegas.

Estas operan descaramadas y se atrevan á atacar á las tropas turcas enviadas contra ellas.

En las inmediaciones de Líros y Graciana se ha librado ya varios combates entre unas y otras.

La excitación de la población musulmana contra los griegos es grande, y son de temer graves sucesos.

«Tardes del jardín» es una modalidad nueva derivada de un viejo tema; y para mí el principal mérito de la obra consiste en sellar con originalidad un asunto sobradísimo, y haber salido airosos en el empeño, cuando en esta clase de trabajos el escritor bordea siempre la trivialidad y la insulsa.

Pedro Ferrer ha querido hacer una excursión por el campo de la ciencia recreativa y ha logrado el objeto que se proponía: «instruir deleitando». A la literatura vacua, al artificio retórico, ha opuesto el estilo llano, sencillo y ameno, fácil y asequible á las inteligencias infantiles.

Los temas propuestos y desarrollados, son trascendentales en relación con el tamaño intelectual de los contrarios. La inteligencia del niño tiene planteados un problema á cada instante, y de las cosas más pequeñas se puede sacar partido siempre, en beneficio de su educación e instrucción y, á esto se encamina el libro del Sr. Ferrer.

«Tardes del Jardín» es un libro recomendable, porque se ha conseguido imprimirle el carácter educativo que se exige en estas clases de obras, y se ha logrado además hacerlo interesante á los niños, para quienes se ha escrito.

Yo, que afortunadamente tengo trato con los niños, he tenido ocasión de observarlo: la obra se ha leído con fruición, ha sido comentada con interés; de alguna de sus páginas se sacaron copias que andan de mano en mano.

A más no podía aspirar el autor. La gente menuda con voz entrecortada comenta y lee su libro. A nosotros los mayores, que ponemos pero á todo, nos ha gustado el pensamiento que desarrolla el Sr. Ferrer.

¿Qué más se podía desechar?

Palma 25-5-09.

Grado de profesor: Día 15, á las 9 y media.

Entradas

Hoy ha llegado procedente de la isla de Ibiza el vapor correo «Cataluña».

Ayer llegó de Barcelona el vapor correo «Miramar».

De la isla de Cabrera el vaporito de es-

trómbito.

De Ibiza el laud «María» en tres días de navegación, lo mismo que el vapor «Miramar».

Ayer salió para Argel el vapor correo «Miramar».

Para Ibiza y Alicante el «Lulio».

Despachados

Para Barcelona el vapor correo «Bellver» y el bergantín «Beatriz» que saldrá el sábado próximo dia 29 del corriente.

Salidas

Ayer salió para Argel el vapor correo «Miramar».

Para Ibiza y Alicante el «Lulio».

Entradas

Hoy ha llegado procedente de la isla de Ibiza el vapor correo «Cataluña».

Ayer llegó de Barcelona el vapor correo «Miramar».

De la isla de Cabrera el vaporito de es-

trómbito.

De Ibiza el laud «María» en tres días de navegación, lo mismo que el vapor «Miramar».

Ayer salió para Argel el vapor correo «Miramar».

Para Ibiza y Alicante el «Lulio».

Entradas

Hoy ha llegado procedente de la isla de Ibiza el vapor correo «Cataluña».

Ayer llegó de Barcelona el vapor correo «Miramar».

De la isla de Cabrera el vaporito de es-

trómbito.

De Ibiza el laud «María» en tres días de navegación, lo mismo que el vapor «Miramar».

Ayer salió para Argel el vapor correo «Miramar».

Para Ibiza y Alicante el «Lulio».

Entradas

Hoy ha llegado procedente de la isla de Ibiza el vapor correo «Cataluña».

Ayer llegó de Barcelona el vapor correo «Miramar».

De la isla de Cabrera el vaporito de es-

trómbito.

De Ibiza el laud «María» en tres días de navegación, lo mismo que el vapor «Miramar».

Ayer salió para Argel el vapor correo «Miramar».

Para Ibiza y Alicante el «Lulio».

Entradas

Hoy ha llegado procedente de la isla de Ibiza el vapor correo «Cataluña».

Ayer llegó de Barcelona el vapor correo «Miramar».

De la isla de Cabrera el vaporito de es-

trómbito.

De Ibiza el laud «María» en tres días de navegación, lo mismo que el vapor «Miramar».

Ayer salió para Argel el vapor correo «Miramar».

Para Ibiza y Alicante el «Lulio».

Entradas

Hoy ha llegado procedente de la isla de Ibiza el vapor correo «Cataluña».

Ayer llegó de Barcelona el vapor correo «Miramar».

De la isla de Cabrera el vaporito de es-

trómbito.

De Ibiza el laud «María» en tres días de navegación, lo mismo que el vapor «Miramar».

Ayer salió para Argel el vapor correo «Miramar».

Para Ibiza y Alicante el «Lulio».

Entradas

Hoy ha llegado procedente de la isla de Ibiza el vapor correo «Cataluña».

Ayer llegó de Barcelona el vapor correo «Miramar».

De la isla de Cabrera el vaporito de es-

trómbito.

De Ibiza el laud «María» en tres días de navegación, lo mismo que el vapor «Miramar».

Ayer salió para Argel el vapor correo «Miramar».

Para Ibiza y Alicante el «Lulio».

Entradas

Hoy ha llegado procedente de la isla de Ibiza el vapor correo «Cataluña».

Ayer llegó de Barcelona el vapor correo «Miramar».

De la isla de Cabrera el vaporito de es-

trómbito.

De Ibiza el laud «María» en tres días de navegación, lo mismo que el vapor «Miramar».

Ayer salió para Argel el vapor correo «Miramar».

Para Ibiza y Alicante el «Lulio».

Entradas

Hoy ha llegado procedente de la isla de Ibiza el vapor correo «Cataluña».

Ayer llegó de Barcelona el vapor correo «Miramar».

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

NOTICIAS

Madrid 25 (á las 2'40)

La sesión del Senado

En la sesión que celebró ayer tarde se reanudó la discusión del proyecto de Administración local, llegándose hasta 255 que quedó aprobado.

Siguió el Ministro de Fomento Sr. Sánchez Guerra dió lectura al proyecto de Comunicaciones marítimas después de lo que el Senado se reunió en secciones para proceder al nombramiento de la Comisión que ha de dar dictamen sobre el mismo.

Fué elegido Presidente el Sr. Barón del Castillo de Chiralt y secretario el señor Rebollo.

En el Congreso—Proyectos aprobados

En el Congreso se votó el proyecto de Comunicaciones marítimas que quedó aprobado por 186 votos contra 33.

También se votó la proposición de ley del Dr. Cortejo estableciendo la enseñanza obligatoria. Esta proposición fué aprobada por 203 votos contra seis.

Terminadas estas votaciones, se continuó la discusión del proyecto de reformas en Correos y Telégrafos, haciendo el resumen el Director general de Comunicaciones señor Ortúfio.

Los diputados se ausentan

Cumplido el objeto á que fueron llamados por el Sr. Lacierva los diputados ministeriales, que era el de tomar parte en la votación del proyecto de Comunicaciones, muchos de aquellos se han ausentado nuevamente de Madrid marchando á sus respectivos distritos.

Consejo de Ministros

Hoy en el domicilio del Sr. Maura se celebrará Consejo de Ministros al que se concede alguna importancia.

En esta reunión el Sr. Maura dará cuenta del viaje del Rey á Valencia y de la grandiosa acogida que se le dispensó en aquella capital.

Se ocupará también el Consejo de los debates parlamentarios y es probable que se cambien impresiones acerca de la fecha en que hayan de decretarse las vacaciones y de la actitud que las minorías mantienen energicamente en contra de la parte provincial del proyecto de Administración local en el Senado.

La interpelación del Sr. Moret

Mañana jueves el Sr. Moret explotará en el Congreso su anunciada interpelación acerca de los datos y del resultado de las pasadas elecciones municipales.

El jefe del partido liberal combatirá energicamente al gobierno y se asegura que este debate tendrá grandes vueltas, pues en él tomarán parte las minorías.

La interpelación de Nougués y la Solidaridad

El Sr. Nougués ha visitado al señor Moret, celebrando una larga conferencia acerca de la interpelación que aquél se propone explanar.

Conviniieron ambos en que el Sr. Moret aludiría al Sr. Nougués a fin de intercalar en la interpelación que ha de explicar el jefe liberal otra del señor Nougués acerca de la Solidaridad.

Una proposición de Romanones

En la sesión de esta tarde del Congreso el Conde de Romanones presentó una proposición incidental pidiendo que las actas de Lucena, Getafe, Jata, Fregenal de la Sierra, Cuenca y Villanueva de los Infantes, pasen al Tribunal Supremo para que éste dicte fallo.

Un ruego de Moret

El Sr. Moret ha visitado al Sr. Dato para rogarle que se discuta antes de vacaciones el dictamen relativo á la reforma del reglamento del Congreso.

Corrida de toros

En Córdoba se ha celebrado una corrida lidiándose toros de la ganadería de guadalets.

El ganado no pasó de regular, demostrando en algunas ocasiones poder y bravura.

«Machaquito» estuvo superior recibiendo muchos aplausos.

Los diestros «Segura» y «Gallito» cumplieron.

Temporal en S. Sebastián. Naufragios y víctimas

Comunican de San Sebastián que se desencadenó sobre aquellas aguas furioso temporal.

El oleaje es recio, batiendo duramente las costas.

Varias embarcaciones fueron sorprendidas en alta mar por la galerna produciéndose algunos naufragios.

Sébese que han naufragado varias embarcaciones de Orio, que no pudieron ganar un puesto de refugio á causa de la violencia con que las olas batían la costa.

Han percidido ahogados cuatro marineros de aquellas embarcaciones.

Del vecino puerto de Getares comunican que también frente á aquellas costas ha naufragado otra embarcación no pudiendo ser salvados los que la tripulaban.

Faltan algunas otras embarcaciones, cuyo paradero se ignora temiendo que hayan sido víctimas del temporal.

En San Sebastián y los puestos próximos reina profunda consternación, pues se teme que el número de víctimas sea crecido.

Hallarse preparadas las barcas de salvamento para hacerse á la mar.

La violencia del temporal impide salir de los puertos.

Terremotos en Mesina

Telegrafian de Roma que ayer se sintieron nuevas y violentas sacudidas en la región de Reggio y Messina.

Una de las sacudidas duró diez segundos, convoviéndose todos los edificios.

Oyérse grandes ruidos subterráneos que introdujeron enorme pánico entre los habitantes los cuales huyeron despavoridos ante el temor de que se reprodujese la catástrofe de hace algunos meses.

En toda aquella comarca reina profunda alarma.

Choque de trenes

Dicen de Londres que ha ocurrido un siniestro ferroviario en la línea de Deuver.

Dos trenes que iban á gran velocidad chocaron terriblemente, quedando completamente destrozados gran número de coches.

Han resultado diez pasajeros muertos y 16 heridos, entre los cuales hay algunos que lo están de suma gravedad.

Príncipe ruso asesinado—Drama revolucionario

Telegrafian de S. Petersburgo, capital de Rusia, que han ocurrido sangrientos desórdenes, provocados por los revolucionarios, en la ciudad de Tiflis, capital del Cáucaso.

Un grupo de bandidos, que se cree revolucionarios, penetraron en la finca en cuyo palacio habita el Príncipe Deschazakoff y su familia.

Los bandidos asaltaron la morada del Príncipe, asesinando atrocemente á este, á su esposa, y á una hija.

Además sucumieron siete criados que intentaron defender á sus señores.

Los bandidos los mataron á tiros y á golpes de lanza. Este audaz crimen ha producido en Tiflis profunda sensación, creyéndose que es un manejo de alguna sociedad secreta.

De Valencia.—Las regatas

Comunican de Valencia que han zarpado los buques extranjeros que han venido para saludar al Rey.

Al zarpar hicieron salvas que les fueron contestadas por la plaza.

En el puerto continuaron ayer tarde las regatas.

El balandro «Guibel» ganó la copa de la Reina D. María Cristina.

La copa de los infantes D. Fernando y D. María Teresa fué ganada por el balandro «Vanda».

Las regatas estuvieron concurredísimas.

CORTES

CONGRESO

Proyecto de Comunicaciones marítimas

Bajo la presidencia del Sr. Dato se abrió la sesión.

Seguidamente se procedió á la vota-

vez que el Ayuntamiento de Madrid ha abierto el período voluntario de la cobranza del citado impuesto, en el presente año, el 15 de abril próximo pasado, y está dispuesto que los perceptores de haberes del Estado deben presentar á los habitantes sus cédulas personales para percibir el importe de los haberes que tengan devengados correspondientes al segundo mes del período voluntario.

Se aprobaron también los proyectos de concesión de pensiones á las viudas de José Zorrilla y del capitán de Navío Sr. Cardoso.

El proyecto de reformas en Correos y Telégrafos

Se reanudó la discusión del proyecto de reforma en correos y telégrafos.

Intervino para alusiones el Marqués de Cortina.

Exponen las deficiencias que á juicio suyo existen en los servicios que se trata de reformar y censura la forma como se establecen el giro postal y la Caja de ahorros.

El orador terminó su discurso examinando la parte del proyecto que se refiere á la construcción del edificio para las oficinas de comunicaciones.

Intervino también en el debate el Sr. Felin.

Hace algunas observaciones relativas á la improcedencia que se observa en el proyecto con el establecimiento de las agencias postales y los tribunales de honor.

Defendió después la continuación de estaciones mixtas en los pueblos de escaso vecindario.

Contestó á ambos oradores el señor Ortúfio, Director general de comunicaciones.

Este sostiene que otras naciones más ricas que España al proceder á la reforma de los servicios de comunicaciones, han acudido al mismo sistema que se sigue en el proyecto que se discute.

Explicó que la única modificación que se introduce en las conducciones es la de los peatones.

Defendió las reformas que se introducen en los paquetes postales.

Pasa después á ocuparse de los servicios de telégrafos.

Expone que como ampliación se tienen en cuenta las estaciones que se crean á las cuales se consigna personal correspondiente.

Explicó las razones que ha tenido la Comisión para poner juntas la Caja de Ahorros y la de Depósitos.

Por último añadió que hay necesidad de establecer tribunales de honor como único medio que en ciertas ocasiones puede emplearse.

Se suspende el debate y se da lectura al proyecto de ley reformando las clases pasivas del Estado.

Se levantó la sesión.

SENADO

Acta.—Sobre los monumentos nacionales

Se ha abierto la sesión bajo la presidencia del señor Azcárraga.

Se da lectura al acta de la sesión anterior que ha sido aprobada.

El señor Conde de Casa Valencia hace observaciones acerca de los monumentos nacionales en el sentido de que á la relación formada por el ministerio se incluyan otros.

Le contesta el ministro mostrándose conforme con lo petición.

El proyecto de Administración local

Se entra en la orden del día y continúa la discusión del proyecto de Administración local.

Se desecha una enmienda del señor Calbetón el cual retira otras á los artículos.

Son desecharas otras de los señores Palomo y Calbetón.

El Presidente interrumpe la discusión para manifestar que acaba de recibir el proyecto de Comunicaciones marítimas.

Se lee dicho proyecto y se acuerda pasar á las secciones.

Se reanuda la discusión del proyecto de Administración local y después de desecharse varias enmiendas del señor Calbetón y admitir algunas del señor Lopez Muñoz se aprueban hasta el artículo 267.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Cédulas personales

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una real orden, publicada en la «Gaceta» disponiendo lo siguiente:

1.º Que los perceptores de haberes de esta corte deberán presentar sus cédulas personales al percibir en el próximo mes de julio los haberes correspondientes, toda vez que el Ayuntamiento de Madrid ha abierto el período voluntario de la cobranza del citado impuesto, en el presente año, el 15 de abril próximo pasado, y está dispuesto que los perceptores de haberes del Estado deben presentar á los habitantes sus cédulas personales para percibir el importe de los haberes que tengan devengados correspondientes al segundo mes del período voluntario.

2.º Por lo que respecta á las demás poblaciones comprendidas en la ley de 1907, cuyos Ayuntamientos hayan abierto el período voluntario de cobranza en fecha que fraccione un mes, los indicados perceptores habrán de cumplir la expresa formalidad al hacer efectivos los haberes del mes á que corresponda la última fracción del segundo, á contar del día en que dé principio el período voluntario.

3.º Por lo que respecta á las demás poblaciones comprendidas en la ley de 1907, cuyos Ayuntamientos hayan abierto el período voluntario de cobranza en fecha que fraccione un mes, los indicados perceptores habrán de cumplir la expresa formalidad al hacer efectivos los haberes del mes á que corresponda la última fracción del segundo, á contar del día en que dé principio el período voluntario.

4.º Por lo que respecta á las demás

ALMACENES DE TEJIDOS

Antigua CASA GUASP

EL Globo

DE FRANCISCO SALVAT

Colón 2-4-10 y Láz 27-29 y 31

Artículos de ocasión á mitad de su precio

Secciones de alta novedad

Cortes Vela lana á 8 pesetas corte.

Cortes Alpaca á 7 pesetas corte.

Cortes Dril á 4 pesetas corte.

NO COMPRAR SIN VISITAR ANTES ESTA ANTIGUA CASA GUASP

ITINERARIO DE CORREOS

He aquí el que rige en Palma desde el 1º de agosto.

Salidas

Domingo, á las 14, para Barcelona (via Alcudia).

Idem, á las 18,30, para Mahón.

Lunes, á las 18,30, para Ibiza.

Idem, id. id. para Barcelona.

Martes, á las 12, para Ibiza y Alicante.

Idem, á las 14, para Mahón (via Alcudia).

Jueves, á las 17 para Argel.

Miércoles, á las 18,30, para Barcelona.

Idem, para Mahón (via Alc

Infelible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Ya en el invierno, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

Sedería, Lencería, Muebles,

Sastrería, Sombrerería, Modas,

Zapatería, Almohadas, Labores, Sombrillas, etc..

se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo a la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedir la tarifa de periódicos combinados, a la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

JARABE PAGLIANO

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

del Profesor ERNESTO PAGLIANO

N.º B. Dirigirse en Nápoles Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y a los revendedores por mi autorizados

GOTAS MADRES SULFUROSAS

FER BAR

MARCA BAR

Medicación sulfurosa por excelencia, Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrofulosis y siempre que esté indicado el uso de agua de aguas minerales sulfúreas;

Precio del frasco 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela—Centro Farmacéutico—Palma

Sociedad Anglo-Española

MOTORIS, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(antes Julius G. Neville)

Compañía Andina.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio Madrid, Ma 6n, Taleres en Madrid.—Sede: Barcelona Plaza Palacio 11.—Central Madrid Salón del Fisco 14.—Delegación de la casa «Crosley Brothers» constructora especialista en los accesorios hoteleros para gas o aluminio, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gaseógeno sistema y patente Crosley a insufacción, es decir por medio de ventilador; sin gásmetro y sin caldera de vapor.—Gasógeno sistema y patente Crosley a aspiración.—Gaseógeno sistema Dowson.—Máquinas y Calderas de vapor, en eje y eje de combustión.—Instalaciones con platos de material eléctrico para alumbrado, transporte de juzgar y tiscos etc.—Máquina contra incendios de la reputada casa Shadwell & Son C.—Bumdes de pistón conjugadas diferentes. Centrífugos, de vapor directo sistema Blake y de otros sistemas.

Material de minas.—Locomotoras y material de ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y de recreo.—Lugares.—Gruesa—separación de buques.—Construcciones náuticas.—Caloríficos y ventilación fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS.

Motoras instaladas en Es. año suman:

MAS DE 60.000 CABALLOS DE FUERZA

PRESUPUESTO GRATIS

UNICO REPRESENTANTE

BERNARDO ESTELA—PALMA de MALLORCA

VAPORES DIRECTOS

Vapores Transatlánticos de Pinillos Izquierdo y Cia de Cádiz

Línea del Brasil-Plata

SERVICIO MENSUAL FIJO Y RÁPIDO

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el dia 7 de junio el vapor español de 7.500 toneladas

VALBANERA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Línea de las Antillas, México y Estados Unidos

Para Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y New Orleans

Saldrá de este puerto el dia 4 de Junio el vapor de 6.000 toneladas

MIGUEL M. FINILLOS

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz de la Palma.

NOTA.—Se subpicá a los tres. Cargadoras se sirven con aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar, para reservarles la cabida necesaria.

Fremen este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cabinas de 1.^a y 2.^a clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de primera.—En 1.^a clase se aloja en amplios departamentos, situándose la cama en mesas.—En 2.^a clase el dormitorio eléctrico.

Para carga y pasajes y demás informes dirigirse a los Sres. MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20.—PALMA

AGUAS DE ROCACORTA

Las mas ricas en agua

Curan estómago, hígado, riñones y diabetes según certificado:

Una de las aguas minerales que mas frecuentemente vienen en este tipo es la de Rocacorta (Lleida), que se le considera por los resultados obtenidos en mis clientes, esta destinada a notables mejoras. Agradecido al gusto, suelen en su acción, especialmente si cántica y muy rica en agua, se absorbe en los intestinos y en los riñones, y cura la diabetes en las piezas más difíciles, por los estómagos más delicados, y cura la picazón en las piezas más difíciles del tubo digestivo, como en las hinchazones y lejanías y demás afecciones causadas con el prototípico artillaje. Barcelona, 5 de marzo de 1898.

Dotor Jose Armangué

que vendrá Farmacias y depósitos de aguas minerales

Depósito general—Juan Valenzuela—Palma

Depósito general—Juan Valenzuela—Palma